



相守相望的树越长越拢，树根在桥底缠绕，树枝在空中相交，相互依偎，紧紧拥抱。如今，这两棵树依然以甜蜜深情且持久相依的姿态，延续平淡相守的朴素美好，书写悠长恬静的古镇爱情。

偏岩古镇，还是中国共产党早期活动据点。从1926年开始，就有党组织的宣传发动、武装斗争在此如火如荼地开展。它还是当年重庆地下党组织与华蓥山游击队的秘密通道的重要一站，及华蓥山游击队经常出没的地方。古镇上的黄葛树，遮蔽过地下党员和游击队员穿梭往返的身影，见证过他们艰苦卓绝的奋斗历程。小说《红岩》中，“双枪老太婆”和华蓥山游击队的动人故事，许多都能在这儿找到痕迹。红色根据地这一重要标志，为古镇增添了灵动的色彩和雄奇的魅力。近几年，先后有央视《023档案》《岸》《背军挎包上学的娃》剧组、意大利 cattleya.s.p.a 公司主拍、中国协拍的电影《消逝的星星》剧组、央视《旅行家》栏目、重庆卫视《巴渝人家》栏目来此拍摄影视作品，央视新闻频道还制作了《走进偏岩》专题报道。

虽然名字里有一个偏字，但偏岩古镇并不偏远，更不偏狭，而是与时俱进，不断焕发出新的光彩和魅力。如今，涨水季节的黑水滩河上，漂荡着色彩鲜艳、轻捷方便的气垫船，人们在此游玩冲浪，快乐酣畅；这里既有传统美食、古老习俗，也有网红咖啡、热卖奶茶、新潮服饰；旅游旺季和丰收时节，这里有多媒体旅游文化宣传，直播带货，销售特色农产品和手工艺品；喜欢古风古韵的爱美人士穿着汉服拍照片、拍抖音、发朋友圈，河水、清风及曾经照过古人的日月星辰，将他们快乐的身影，发送给在此游历和生活过的先人们……

那日，与几个亲戚在偏岩古镇寻了一家临河的饭馆，沐初夏雨后清新的河风，看清凌凌的河水、绿盈盈的树木，还有身着鲜艳服装的游人，以及沿河客棧、高大树木、旖旎行人在水中那姿态万千、色彩斑斓的倒影，看一群群小鱼在潋滟水波中、在形态各异的石头间欢快游弋，吃着麻辣鲜香的豆花、土鳝鱼等小镇美食，陶渊明那“此中有真意，欲辨已忘言”的感觉，就从河里、从盘子里升起来，在心中、在河两岸荡漾开。

黑水滩河上，有三座石桥连接两岸，石桥两边都有葱葱郁郁的黄葛树相守相牵。最有特色的是位于古镇中间的跳墩石桥，一字排开的桥墩大小均匀，人走上去有点儿小担心，有点儿小惊险，更多的是小快乐。有撑大红油纸伞的女孩，在跳墩石桥上一步一颤地悠悠行走，飘逸轻盈，其倩影倒映在水中，恍如一个穿越几百年的梦。那古风古韵，那思古幽情，就在河两岸、在所有人关于古镇的回忆、观察和想象中，飘飘荡荡。

偏岩古镇的古与新

□张春燕(重庆)

一个别致的名字，一片特别的风景，一些鲜活的场景，让你流连于这个古朴、雅致，既接地气又现代感满满的古镇。

古镇的北边，有倾斜高耸、悬空陡峭的岩壁，神奇，吸睛，它因此得到一个生动形象的名字——偏岩古镇。

作为重庆市政府首批命名的历史文化名镇，偏岩古镇曾是重庆通往华莹古道的一座工商重镇。昔日，这里商贾云集，贸易繁荣，声名远播。虽经数百年时代变迁，但其古旧的建筑、古老的景点、古雅的韵致、古朴的民俗依然很好留存了下来，且不乏新鲜现代、活力四射的生活。古与新相互渗透，完美融合，演绎出一曲古今相因、动静相宜、旋律相谐的优美乐章。

这里有宏大、开阔的古戏楼。戏楼以喜庆热烈的红色为主色调，上层是演出间，有帘幕重重的大戏台和宽阔气派的虎度门，四周梁柱上雕刻有精美的瑞霭祥云、人物花草；下层是服务间，用于化妆、更衣，及陈放衣物、器乐、道具、布景等。相传，在偏岩古镇最兴盛的时候，客商、乡人、旅客云集于此，看戏娱乐，热闹非凡。

望着历经岁月洗礼却仍有不凡气象的古戏楼，你会痴想：在这儿，上演过多少帝王将相、才子佳人、英雄传奇、爱情悲喜剧与市井故事？又有多少人带着各自的才能和迥异的心境，在楼上楼下奔走往来，耗尽热情与生命？

戏楼对面，是始建于清道光十二年(1832年)为纪念大禹入川所建的禹王庙。纵向穿斗大堂式建筑，黛瓦粉墙，朱红门柱，庄重朴素，寄托着黑水滩河边无数次目睹河水变脸、饱经水患的偏岩人，对治水英雄的怀念和对雨顺天安的向往。

端蒙书院，又名玉屏书院，矗立在古镇老街的半山坡上，朱门青瓦，绿树掩映，气象端肃。书院取名“端蒙”，意在希望学子品正行端，注重道德修养。其校训为“留天地正气，法古今完人”，也是对“端蒙”这一办学理念的诠释。从建立之初的义学，到专门针对科举考试的书院，及废除科举制度后的学堂，再到新中国成立后的学校，它见证了中国教育的发展历程，为中华文化的传承作出了特殊贡献。

还有大红灯笼、雕镂花窗、人踩上去楼板嘎吱作响、恍如穿越回清末民国的古老客栈；有被千百年来中往来商贾、八方乡民及慕名而来的游客反复踩踏、啧啧赞叹的古老石桥；有荟萃巴渝民间匠人特点和优势、流传至今的木雕、石雕、铁器、服饰等古老民间工艺，以及传承至今广受欢迎的打连响、山歌会、秧歌舞等民间艺术……

古镇上古树众多，其中最多最有气势最吸引人的是黄葛树。在这里，你会真真切切地感受到：黄葛树与古镇之间，有一条坚实的情感纽带相联结，有一种神秘的情感密码在传递。因为，在古镇的每一个重要地方，如戏楼、禹王庙、书院、河两岸、古道上，都有作为重庆人精神象征的黄葛树——那苍劲、笃定、繁茂、倔强、坚韧的树。它们以既昂扬又敦厚的姿态，装点着古镇，护卫着古镇，给古镇增添了盎然绿意与浓浓幽情。

在偏岩古镇，还有位于鸳鸯桥头的两棵200多年的夫妻树，它们同样是黄葛树。清嘉庆十四年(1809年)，古镇的先人们在黑水滩河支流与干流交汇处，修建起鸳鸯桥。为保护和装点桥梁，他们在南北桥头各栽了一棵黄葛树。经年累月，两棵

广告

百业商情

@致客户 提供相关资料，办理简便快捷。 @关于收费 小格600元/3周 1000元/6周 大格1000元/3周
@致读者 使用本栏信息，请依法签合同。 @关于我们 咨询电话：0818-2377273 19382875827(微信同号)

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登，掌上达州同步推送

办公楼招租

位于高新区七河路大尖子隧道十字路口科创路，临主干道，交通便捷，一独栋共5层，面积6000m²，双电梯办公楼招租，有意者实地考察价格面议。
电话：17208189818

幼儿园转让

因外出发展，市内一幼儿园低价转让。所有手续齐全，接手即可经营。
电话：18908246599
15984789296

门市招租

1、达川大道一段76号门市；
2、三里坪二期工矿棚户区5、6楼商业；
3、达州市达川区店子梁农民集中住房项目综合楼3、4层。
联系人：文先生
电话：19162833189

门市招租

我单位位于通川中路267号(面积79.11m²)、207号(面积32m²)、219、221(面积68.04m²)的商业门市，位于西外福森国际建材家居批发市场(二期)2-1-23号、2-1-24号(两个面积共76.78m²，可单租)商业门市招租。
联系电话：2398799

达州市青鸟印务有限公司 承接印刷、CTP印版输出业务

该公司是达州日报社下属国企。拥有印刷设备北人45A机单、双塔报纸及书刊(正度)高速双面8色轮转机各一台；印版输出设备全自动CTP机2台；印刷及印版输出专业人员共20人。现常年对外承接报纸和书刊等印刷及印版输出业务。
任老师(18881838248)

粤甜甜(中蜂蜜)

品质纯正，产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话：13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品，生态种植，营养丰富。
联系电话：18780852111

团建垂钓休闲民宿 雷音铺云鼎庄园

阵风起松涛 百花送艳香
18008192211 13982804189